

白发童心不知老

□安徽省六安市老年大学 韩春慧



我是一名音乐爱好者，退休后就在六安市老年大学音乐班学习唱歌。2000年学校开设了京剧班，于是我又报名参加青衣花旦班的学习。没学京剧之前，我平时也会哼两句《红娘》等戏剧唱段，自我感觉良好。进入青衣花旦班学习后才知道，京剧是国粹，博大精深，自己原来对它只是一知半解，只有勤学苦练才能领会其精神实质，唱出意境，唱出韵味。

我第一次在课堂上听梅兰芳的《贵妃醉酒》时，就被那优美的旋律和华丽的唱腔所倾倒、陶醉。实在是太美了，妙不可言，甚至有“此曲只应天上有”的感觉。开始学唱时，老师教一句，我们唱一句，一堂课下来，老师和学员都觉得很累。结果让学员自己唱时，却一句也不会，更谈不上字正腔圆了，只好从头再来。为了更好地练习，我们只好请老师给我们录磁带，然后各自回家跟着收音机反复练习。那段时间，我到哪里，收音机就拎到哪

里。晚上睡觉前，还要在心里把所有的唱段默默哼上几遍。有时候一句唱腔拖很长，实在记不住，就把曲谱写在墙上，走过来走过去都唱上几遍。

京剧的每一个唱段都是一个优美的故事，在这个故事里，人物的情感、状态、喜怒哀乐都要表现出来。有时欢快流畅如行云流水；有时婉转凄切，如泣如诉；有时慷慨激昂，振奋人心，令演唱者心驰神往，如痴如醉。青衣是小嗓子戏，为了把小嗓子“逼出来”，我每天清晨都会到公园吊嗓子。功夫不负有心人。经过多年的努力，我不仅学会了不少经典唱段，还参加了票友联谊会，每周都到剧社里活动1至2次。票友节时还会和友邻县市的票友联欢，登台演唱，一展风采。那场面热烈而欢快，让我心情十分舒畅！

虽然我已步入了老年，但我的心依然年轻，尤其是在老年大学学唱京剧，更让我满怀激情，真是白发童心不知老！■

凡是进老年大学英语班学习的人，总想在很短的时间内就能说出一口流利的英语。可是大多数人学习一段时间后，觉得事与愿违，便会打起退堂鼓……其实，学英语是要讲究方法：一要有决心，二要懂诀窍。决心源于目标，目标的实现有赖兴趣的驱动。老年人学英语大多是为了老有所乐、老有所为。有了决心，坚持到底，不怕学不会英语。学英语是件很有趣的事。现在社会处于大开放时期，全世界文化大交流，情感大沟通，不同区域人员来往频繁，连个旧这样的边远城市，也经常



学英语

□云南省红河自治州老年大学

梁忠民